
 محاضرة في التقدیر بفترة

 
  Interval Estimation ثانیا : التقدیر بالفترة

 في مجموعة عامة θبعد أن تعرفنا على التقدیر بقیمة واحدة وطرقھ المختلفة لأي بارامتر 

معطاة، نلاحظ أن ھذا النوع من التقدیر یفتقر إلى الصلاحیة التامة. بمعنى أنھ لا یوجد ما یضمن 

. ولكي θ یتفق مع القیمة الفعلیة المجھولة للبارامتر المطلوب تقدیره إحصائیا θ̂لنا أن التقدیر

 یمكن الاستعانة بتوزیع θنصل إلى درجة كبیرة من الصلاحیة في تقدیر أي بارامتر مجھول 

 یمكن أن نؤكد احتواء فترة θ̂ لھذا البارامتر. فمن خلال توزیع المعاینة للتقدیرθ̂المعاینة للتقدیر

)معینة  )1 2
ˆ ˆ,θ θ على قیمة البارامتر المجھول θ 1 باحتمال مناظر α−   

                                                    ( )1 2
ˆ ˆ 1 *P θ θ θ α< < = −   

0حیث  1<∝<،1̂θ، 2̂θھي قیم للتقدیر  θ̂.كمتغیر عشوائي  

 یمكننا تحدید θ أقصى درجة من الصلاحیة في تقدیره للبارامترθ̂وبمعنى أخر لكي یبلغ التقدیر 

0eالقیمة  0α لكل مقدار متناھي في الصغر < >  

 بحیث أن

               ( ) ( )ˆ ˆ ˆ 1 **P e p e eθ θ θ θ θ α− < = − < < + = −      

 غایة θ̂ كذلك بقدر ما یكون التقدیرe متناھیة في الصفر تكون القیمة ∝وبقدر ما تكون القیمة 

 .θفي الدقة للبارامتر المجھول 

وبذلك نحصل على نوع أخر من التقدیرات الإحصائیة - ھذا النوع من التقدیرات یختلف عن 

 التقدیر بقیمة واحدة في كونھ محدد بقیمتین ولیس بقیمة واحدة.

 بقیمة احتمالیة مناظرة θھاتان القیمتان تحویان بینھما على القیمة الفعلیة للبارامتر المجھول 

1تساوى  α−  
 

  : 2.9تعریف 

  Confidence Interval                    فترة الثقة

)فترات التقدیر  )1 2
ˆ ˆ,θ θ،( )ˆ ˆ,e eθ θ−  بقیمة θ   والتي تشمل داخلھا قیمة للبارامتر المجھول+

1احتمالیة  α−.تسمى فترة الثقة  



 

  2.10 :تعریف 

 Confidence Level                  مستوى الثقة 

1القیمة الاحتمالیة  α− تسمى مستوى الثقة أو درجة الثقة وقیمتھا تكون قریبة من الواحد 

  0.99 أو 0.95 أو 0.9الصحیح 

)وأحیانا یعبر عنھا من خلال النسب المئویة  )1 %α− 99 أو %95 أو %90 مثل%. 

 

  :2.11تعریف 

ˆ تسمى دقة التقدیر ونھایتي فترة الثقة eالقیمة الموجبة  ˆ,e eθ θ−   تسمى حدود فترة الثقة.+

)وجدیر بالذكر أن العلاقات الاحتمالیة السابقة  )* ،(  تعنى احتمال أن تشمل حدود فترة الثقة **(

على قیمة البارامتر ولیس احتمال انتماء البارامتر إلى حدود فترة الثقة، حیث أن حدود فترات 

  غیر معلوم القیمة.θ بینما البارامترθ̂الثقة ھي الحدود المتغیرة باعتبارھا قیم التقدیر الإحصائي 

ونحاول الآن التعرف على فترات الثقة لبعض البارامترات الخاصة بالمجموعات العامة المعطاة 

 خاصة المجموعات العامة ذات التوزیع المعتدل.
 

  لمجموعة بالتوزیع المعتدل :µفترة الثقة للمتوسط العام 

 (التباین العام) ومن 2σ (المتوسط العام)، µاعتبر مجموعة عامة بالتوزیع المعتدل بالبارامتر 

1 ومفرداتھا ھي nھذه المجموعة اختبرت عینة عشوائیة حجمھا  2, , , nx x x  

  نعتبر الحالتین الآتیتین µللحصول على فترة الثقة للمتوسط العام 

 

 الحالة الأولى :

  معلوم2σ                        إذا كان التباین 

 

 

  :2.1نظریة 

 من مجموعة عامة بالتوزیع المعتدل معلومة n ھو متوسط عینة عشوائیة حجمھا xإذا كان 

1 عند مستوى الثقة µفإن فترة الثقة للمتوسط العام 2σالتباین α− ھي  

2 2x z x z
n nα α
σ σµ− ≤ ≤ + 



 

 

  :2.9مثال 

3σمن مجموعة عامة بالتوزیع المعتدل انحرافھا المعیاري   اختیرت عینة عشوائیة حجمھا =

36n 16.5x فإذا كان متوسط العینة =  عند متوسط µ. أوجد حدود فترة الثقة للمتوسط العام =

1الثقة  0.95α− =  

 

 الحل :

1من الجداول الإحصائیة بمعلومیة مستوى الثقة 0.95α− =  

 نجد أن

           ( )2
1 0.95 0.475

2 2
z α

αφ −
= = = 

 أي أن    

          2 1.96z α = 

 بالتعویض في حدود فترة الثقة للمتوسط العام نحصل على

                        2
3 1.961.96 0.98

236
z

n α
σ

= = = 

 ومن ثم فإن
16.5 0.98 16.5 0.98µ− ≤ ≤ + 

 أي           
15.52 17.48µ≤ ≤ 

1 للمجموعة المعطاة وذلك عند مستوى الثقةµوھذه ھي فترة الثقة للمتوسط العام  0.95α− =  

 

  :2.10مثال 

0.3σمجموعة عامة بالتوزیع المعتدل انحرافھا المعیاري   - أوجد قل حجم للعینة العشوائیة =

n 0.08 یمكن اختیارھا من ھذه المجموعة بحیث لا یتعدى الخطأ في تقدیر المتوسط القیمة 

1وذلك عند مستوى الثقة  0.90α− =  
 

 الحل :



2 معامل الثقة 0.90عند مستوى الثقة  1.645z α   یحقق المتباینة        n وأقل حجم للعینة =

                                       
20.3 1.645 37.9

0.08
n  ≤ = 

 
 

37nوبذلك یكون حجم العینة الذي یضمن دقة التقدیر ھو = 
 

 الحالة الثانیة :

  غیر معلوم2σ                إذا كان التباین 

 غیر معلوم ، من الواضح أنھ لا 2σفي ھذه الحالة عندما یكون تباین المجموعة بالتوزیع المعتدل

 حیث أن ھذه الحدود تعتمد µیمكن الاستعانة بحدود فترة الثقة السابقة التقدیر المتوسط العام 

 ولمعالجة ھذه المشكلة لابد لنا من التوصل إلى تقریر لھذا البارامتر المجھول2σعلى معلومیة 
2σ وھذا بدوره یقودنا إلى مناقشة العینات العشوائیة الكبیرة ( )30n  والعینات العشوائیة ≤

)الصغیرة  )30n ) بحیث nفإذا كان حجم العینة العشوائیة > )30n  عندئذ یمكن الاستعانة ≤

)بتباین العینة  )2
2

1
ix x

S
n

−
=

−
 ویلاحظ في ھذه الحالة أن توزیع 2σ كتقدیر للتباین المجھول∑

xالمعاینة للإحصائیة  n
s
µ−    

  ھيµیقترب من التوزیع المعتدل القیاسي ومن ثم تصبح فترة الثقة للمتوسط العام 

2 2
S Sx z x z
n nα αµ− ≤ ≤ + 

1وذلك عند مستوى الثقة  α− وھى نفس الفترة السابقة بعد إحلال انحراف العینة - S محل 

30n بحیث n أما إذا كان حجم العینة العشوائیة σالقیمة الغیر معلومة   في ھذه الحالة نلاحظ >

 أن توزیع المعاینة للإحصائیة 
x n

s
µ− 

1nھي توزیع ستودنت بدرجات الحریة   في ھذه µ وفترة الثقة للمتوسط العام 1.11 نظریة −

 الحالة تعطى طبقا للنظریة الآتیة :
 

  :2.2نظریة 



 من مجموعة عامة n ھي قیم المتوسط  والتباین لعینة عشوائیة حجمھا x ، 2S   إذا كان 

 عند مستوى الثقة µ فإن فترة الثقة للمتوسط العام 2σبالتوزیع المعتدل غیر معلومة التباین 

1 α− ھي  

2, 1 2, 1n n
S Sx t x t
n nα αµ− −− ≤ ≤ + 

,2حیث  1ntα 1 ھي معامل الثقة المناظر لمستوى الثقة − α− 1 ودرجات الحریةn −  

 

  
 

  :2.11مثال 

        القراءات الآتیة :
1.2 , 1.7 ,1.5 , 1.4 ,1.9 ,1.12 

تمثل عینة عشوائیة من مجموعة عامة بالتوزیع المعتدل . أوجد حدود فترة الثقة للمتوسط العام 

µ 0.99 عند مستوى الثقة  

 

 الحل :
 نوجد أولا متوسط وتباین العینة 

                                       1 1.47,

n

i
i

x
x

n
== =
∑

 

           ( )2
20.296, 0.0878

1
ix x

S S
n

−
= = =

−
∑  

1عند مستوى الثقة  0.99α− =  

2 0.005 0.01،α α=   IV ومن الجداول الإحصائیة =

 نجد أن 

0.05,5 4.032t = 

 ومن ثم فإن 

2, 1
0.296 4.032 0.487n

S t
n α σ− = = 

 وتصبح فترة الثقة للمتوسط العام ھى 



1.47 0.487 1.47 0.487µ− ≤ ≤ + 

 أى                       
0.983 1.954µ≤ ≤ 

 وذلك عند مستوى الثقة 

                                       1 0.99α− = 
 

 فترة الثقة للفرق بین متوسطین :
1µ ،2اعتبر مجموعتین بالتوزیع المعتدل، المجموعة الأولى بالبارامترات 

1σ المجموعة الثانیة 

2µ ،2بالبارامترات 
2σ 1. والمطلوب ھو الحصول على فترة الثقة للفرق بین المتوسطینµ ،2µ 

1أى الفرق 2µ µ− 2 أو 1µ µ− 1 وذلك عند مستوى الثقة α−  

، 1x ونفرض أن 1n ،2nنختار من ھاتین المجموعتین عینتین مستقلتین حجومھما على الترتیب 

2
1S ،2x ،2

2S ھي قیم المتوسطات والتباینات لھاتین العینتین من المجموعتین الأولى والثانیة 

 على الترتیب.

2 وكذلك 1x ،2xونلاحظ ھنا أن كل من 
1S ،2

2S تمثل متغیرات عشوائیة مستقلة نظرا لاستقلال 

 العینتین.

1للحصول على فترة الثقة للفرق بین المتوسطین 2µ µ−  

2 أي عندما تكون التباینات µنتبع نفس الحالات التي نوقشت في فترة الثقة للمتوسط العام 
1σ،

2
2σ 1 بارامترات معلومة بصرف النظر عن كون العینات كبیرة 2, 30n n  أم عینات صغیرة ≤

 وكذلك عندما تكون ھذه البارامترات مجھولة.
 

 الحالة الأولى :

2          إذا كانت التباینات
1σ،2

2σ.معلومة  

 

  :2.3نظریة 

 من مجموعتین 1n ،2n ھي قیم المتوسطات لعینتین مستقلتین حجومھا 1x،2x   إذا كانت  

2بالتوزیع المعتدل معلومتین التباینات 
1σ،2

2σ على الترتیب فإن فترة الثقة للفرق بین المتوسطین 

1 2µ µ−1 عند مستوى الثقة α−: ھي  



( )

( )

2 2
1 2

1 2 2 1 2

2 2
1 2

1 2 2

x x z
n n

x x z
n n

α

α

σ σ µ µ

σ σ

 
− − + ≤ − 

 

 
≤ − + + 

 

 

2zحیث  α 1 ھي معامل الثقة المناظر لمستوى الثقة α− 

 

 

  :2.12مثال 

أوجد فترة الثقة للفرق الفعلي بین الأعمار الزمنیة لنوعین من اللمبات الكھربائیة عند مستوى 

1الثقة  0.96α−  428 لمبة من النوع الأول ھو 40 إذا علم أن متوسط العمر الزمني لعدد =

 ساعة وبفرض أن الأعمار 415 لمبة من النوع الثاني ھو 50ساعة ومتوسط العمر الزمني لعدد 

2الزمنیة لكل النوعین تخضع للتوزیع المعتدل بالبارامترات 
1 192σ =،2

2 210σ   على الترتیب.=

 

 الحل :

1 وعند مستوى الثقةIIIمن الجداول الإحصائیة  0.96α− =   

 نجد أن

                           ( )2
0.96 0.48

2
z αφ = = 

 أي أن 

                                  2 2.55z α =   

 ومن ثم فإن :

    ( )( )
2 2
1 2

2
1 2

192 2102.55 2.55 3 7.65,
40 50

z
n nα
σ σ

+ = + = = 

1 2 428 415 13x x− = − = 

1وتصبح حدود فترة الثقة للفرق  2µ µ−ھي  

                                   13 7.65+ 

 أي                

1 25.35 21.65µ µ≤ − ≤ 

 الحالة الثانیة :



2إذا كانت التباینات 
1σ،2

2σ بارامترات مجھولة في ھذه الحالة إما أن تكون العینات العشوائیة 

)كبیرة  )1 2, 30n n ) وإما تكون العینات صغیرة ≤ )1 2, 2 30n n − < 

2إذا كانت العینات العشوائیة كبیرة یمكن إحلال 
1S ،2

2S 2محل
1σ ،2

2σ في حدود فترة الثقة في 

 الحالة الأولى باعتبار ھذه التقدیرات غیر متحیزة ونحصل مباشرة على فترة الثقة التالیة 

( ) ( )
2 2 2 2

1 2 1 2
1 2 2 1 2 1 2 2

1 2 1 2

S S S Sx x z x x z
n n n nα αµ µ

   
− − + ≤ − ≤ − + −   

   
 

)أما إذا كانت العینات العشوائیة صغیرة  )1 2 2 30n n+ − فنظرا لصعوبة ھذه الحالة سنفترض ≥

2أن التباینات المجھولة 
1σ ،2

2σ 2متساویة أي أن 2 2
1 2σ σ σ= 2 بارامترین مجھولین =

1σ،2
2σ  

2 یمكن تقدیره من خلال تباینات العینات 2σوھذا البارامتر المجھول 
1S،2

2S ونستخدم 

 الإحصائیة الآتیة 

                  ( ) ( )2 2
1 1 2 22

1 2

1 1
2P

n S n S
S

n n
− + −

=
+ −

 

 یسمى بالتباین المشارك أو التقدیر المشارك 

  حیث أن 2σونلاحظ أن ھذا التقدیر تقدیر غیر متحیز للتباین 

          ( ) ( ) ( )2 2
1 1 2 22

1 2

1 1
2P

n S n S
E S E

n n
 − + −

=  
+ − 

             

( ) ( ) ( ) ( )( 2 2
1 1 2 2

1 2

1 1 1
2

n E S n E S
n n

= − + −
+ −

 

   ( ) ( )( )2 2 2
1 1 2 2

1 2

1 1 1
2

n n
n n

σ σ σ= − + − =
+ −

 

 

  :2.4نظریة 

1x ،2x ،2إذا كانت 
1S ،2

2S 1 ھي قیم المتوسطات والتباینات لعینتین مستقلتین حجومھماn ،2n

 فإن فترة 2σعلى الترتیب من مجموعتین بالتوزیع المعتدل مجھولتین ولكن متساویتان التباین 

1الثقة للفرق بین المتوسطات العامة  2µ µ− 1 عند مستوى الثقة α−ھى  

( )

( )

1 22

1 22

1 2 1 2, 2
1 2

1 2 , 2
1 2

1 1

1 1

Pn n

Pn n

x x t S
n n

x x t S
n n

α

α

µ µ+ −

+ −

− − + ≤ −

≤ − + +

 



 

  
 

 :2.13 مثال 

1اختیرتا عینتان مستقلتان حجومھما  8n =،2 8n  من مجموعتین بالتوزیع المعتدل متساویتین =

1في التباین. إذا كان  23x =،2 19x = ،2
1 3S =،2

2 5S  أوجد فترة الثقة للفرق بین المتوسطین =

1 2µ µ− 1 وذلك عند مستوى الثقة 0.95α− =  

 

 الحل :
1عند مستوى الثقة IVمن الجداول الإحصائیة  0.95α−   نجد أن =

                       
1 22 0.025,14, 2 2.145n nt tα + − = = 

( ) ( )2 2
1 1 2 22

2
1 2

1 1 50 4 ,
14P

n S n S
S

n n −

− + −
= = =

+
 

( )( )
1 22, 2

1 2

1 1 12.145 29 2.145
4Pn nt S

n nα + − + = =  

 وتصبح فترة الثقة المطلوبة ھى 

( )23 19 2.145−  

 أي

1 21.855 6.145µ µ≤ − ≤ 

 فترة الثقة للتباین العام لمجموعة بالتوزیع المعتدل :

 والمطلوب ھو الحصول على فترة µ ،2σاعتبر مجموعة عامة بالتوزیع المعتدل بالبارامترات 

1الثقة لتقدیر التباین العام باعتباره بارامتر مجھول وذلك عند مستوى الثقة  α−  
 

  :1.5نظریة 

 من مجموعة عامة بالتوزیع المعتدل. فإن فترة n ھو تباین عینة عشوائیة حجمھا 2Sإذا كان 

1 عند مستوى الثقة 2σالثقة للتباین العام  α− ھي  

( ) ( )
2 2

2 2
2

2 2
, 1 , 1

1 1

n n

n S n S
α α

σ
χ χ− −

− −
≤ ≤ 



 

 
 

 :2.14 مثال 

 من مجموعة عامة بالتوزیع المعتدل إذا كان تباین العینة 16n:اختیرت عینة عشوائیة حجمھا 
2 52S  عند مستوى الثقة σ والانحراف المعیاري 2σ أوجد فترة الثقة للتباین العام =

1 0.90α− =  
 

 الحل :

1عند مستوى الثقة 0.90α− 0.1α نلاحظ أن = =،2 0.05α  v ومن الجداول الإحصائیة =

1لدرجات الحریة  15n − 2 نجد أن =
0.05.15 24.996x = ،2

0.95,15 7.261x = 

  ھى 2σومن ثم فإن حدود فترة الثقة للتباین العام 

( )( ) ( )( )215 5,2 15 5.2
24.996 7.261

σ≤ ≤ 

 أي       
23.12 10.74σ≤ ≤ 

  على النحو التاليσبأخذ الجذر التربیعى نحصل على فترة الثقة للانحراف المعیاري 

1.766 3.278σ≤ ≤ 

 

 فترة الثقة للنسبة بین التباینات :
2اعتبر مجموعتین بالتوزیع المعتدل المجموعة الأولى تباینھا 

1σ 2، والمجموعة الثانیة تباینھا
2σ 

2والمطلوب ھو الحصول على فترة الثقة للنسبة بین التباینات 
1σ،2

2σ 1 عند مستوى الثقة α− .

2من ھاتین المجموعتین. ونفرض أن 1n ،2nنختار لذلك عینتین مستقلتین حجومھا 
1S تباین 

2العینة الأولى،
2S تباین العینة الثانیة  

 

  :2.6نظریة 



2إذا كانت 
1S ،2

2S 1 ھي قیم التباینات لعینتین مستقلتین حجومھماn،2n من مجموعتین بالتوزیع  

2تبایناتھما 
1σ ،2

2σ على الترتیب فإن فترة الثقة للنسبة
2
1
2
2

σ
σ

1 عند مستوى الثقة  α− ھي  

2 12

1 22

2 2 2
1 1 1

, 1, 12 2 2
2 2 2, 1, 1

1
n n

n n

S S F
S F S α

α

σ
σ − −

− −

≤ ≤ 

 
 

  :2.15مثال 

1اختیرت عینتان مستقلتان حجومھما  10n = ،2 8n من مجموعتین بالتوزیع المعتدل، إذا كان =

2
1 0.25S =،2

2 0.49S  أوجد فترة الثقة للنسبة =
2
1
2
2

σ
σ

1 عند مستوى الثقة  0.90α− =  

 

 الحل :

1عند مستوى الثقة  0.90α− 0.1α نلاحظ أن = = ،0.05α  VIومن الجداول الإحصائیة =

1لدرجات الحریة  1 9n − = ،2 1 7n − 0.05,9,7 نجد أن = 368F = ،0.05,7,9 329F  ومن ثم فإن =

2حدود فترة الثقة للنسبة بین التباین 
1σ 2 إلى التباین

2σ تعطى بالصورة الآتیة  
2
1
2
2

0.05 0.25 329
0.49 3.68 0.49

σ
σ

≤ ≤ 

أي أن  
2
1
2
2

0.198 679σ
σ

≤ ≤ 

 انتھت المحاضرة مع أطیب الامنیات بالتوفیق
                            



 


